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类比推理

1．（2018年广州）拐弯抹角 对于 （ ） 相当于 （ ） 对于 富有

A．直接 家徒四壁 B．委婉 穷困潦倒

C．直白 家财万贯 D．清楚 富可敌国

2．（2015年黑龙江）剧本 对于 （ ） 相当于 （ ） 对于 正文

A．台词 信函 B．影片 原著

C．人物 公文 D．剧情 标题

3.（2013年山东）成本︰价格

A．北方︰寒冷 B．金钱︰成功

C．身高︰体重 D．工时︰质量

4．（2018年浙江 B类）基础设施︰机场︰公路

A．英特网︰内网︰外网 B．国家机关︰行政机关︰司法机关

C．儿童片︰动画片︰卡通片 D．体育︰武术︰咏春拳

5.（2018年山东）扇子 对于 （ ） 相当于 （ ） 对于 钢笔

A．折扇 笔帽 B．团扇 墨水

C．空调 毛笔 D．扇面 圆珠笔

【参考答案与解析】

1．【解析】A。A项，“拐弯抹角”比喻说话绕弯，不直截了当，与“直接”是反义关系；“家徒四壁”

形容十分贫困，一无所有，与“富有”是反义关系。前后逻辑关系一致，当选。B项，“拐弯抹角”与“委婉”

是近义关系；“穷困潦倒”与“富有”是反义关系。前后逻辑关系不一致，排除。C项，“拐弯抹角”与“直

白”是反义关系；“家财万贯”与“富有”是近义关系。前后逻辑关系不一致，排除。D项，“拐弯抹角”和

“清楚”没有必然关系；“富可敌国”与“富有”是近义关系。前后逻辑关系不一致，排除。

2.【解析】A。A项，台词是剧本的主要组成部分；正文是信函的主要组成部分，并且二者都是文字，前

后逻辑关系一致，当选。B项，剧本是拍摄影片的一个依据（条件）；原著和正文不构成条件关系，前后逻辑

关系不一致，排除。C项，人物是剧本的构成要素；正文是公文的组成部分，但是前者是人，后者是文字，逻

辑关系没有 A项严谨，排除。D项，剧情是剧本的一部分，二者属于组成关系；标题和正文是并列关系，前后

逻辑关系不一致，排除。

3.【解析】C。价格随成本的上升而上升，两者之间是对应关系。

只有 C项，体重随身高的增长而增长，逻辑关系与题干一致，当选。A、B两项中均无明显的逻辑关系，

均排除。D项，与工时对应的应为工作量，而不是质量，排除。
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4．【解析】B。“机场”和“公路”都是“基础设施”，二者与“基础设施”是种属关系，且“机场”和

“公路”是并列关系中的反对关系。

A项，“内网”和“外网”都是“因特网”，但“内网”和“外网”是并列关系中的矛盾关系，与题干逻

辑关系不一致，排除。B项，“行政机关”主要指各级人民政府及其职能部门；“司法机关”主要指各级人民

法院和检察院，二者都是“国家机关”，与“国家机关”是种属关系，且“行政机关”和“司法机关”是并列

关系中的反对关系，与题干逻辑关系一致，当选。C项，“儿童片”与“动画片”是交叉关系，与题干逻辑关

系不一致，排除。D项，咏春拳是一种中国传统武术，二者是种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

5.【解析】C。A项，折扇是扇子的一种，二者为种属关系；笔帽是钢笔的组成部分，二者为组成关系，

前后逻辑关系不一致，排除。B项，团扇是扇子的一种，二者为种属关系；钢笔和墨水是配套使用的对应关系，

前后逻辑关系不一致，排除。C项，扇子和空调为并列关系，二者都可以用来降温；毛笔和钢笔为并列关系，

二者都可以用来书写，前后逻辑关系一致，当选。D项，扇面是扇子的组成部分，二者为组成关系；钢笔和圆

珠笔为并列关系，前后逻辑关系不一致，排除。
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